

APSP 亞太科學出版社

亚太教育研究 ISSN(O): 3080-2148 ISSN(P): 3080-213X 2025年第4期

柔性供应链人才数字化素养的 PBL 项目式培养范式探索

蒋昕燃

(云南农业职业技术学院 云安农文旅产业学院,云南安宁,650300)

版权说明:本文是根据知识共享署名 - 非商业性使用 4.0 国际许可协议进行发布的开放获取文章。允许 以任何方式分享与复制,只需要注明原作者和文章来源,并禁止将其用于商业目的。

摘要: 随着制造业数字化转型加速, 柔性供应链人才短缺问题日益凸显。传统培养模式难以适应快速 变化的产业需求,亟需探索新型教育范式。项目式学习(PBL)作为一种以问题为导向的教学方法,能够 通过真实项目情境培养学生的实践能力和创新思维,尤其适用于跨学科整合、校企协同育人等场景。鉴于 此,本文基于 PBL 项目式教学理念,探讨柔性供应链人才数字化素养的培养路径。研究表明, PBL 项目 式培养范式能有效提升人才的数字化素养和实践能力。

关键词:柔性供应链;数字化素养; PBL 教学;产教融合

DOI: https://doi.org/10.62177/aper.v1i4.677

《国务院办公厅关于深化产教融合的若干意见》明确提出要推动校企协同育人,促进教育链、人才链 与产业链、创新链有机衔接,为高职教育改革提供了顶层设计指引[1]。当前职业教育人才培养与产业实际 需求之间存在一定差距,特别是在柔性供应链等新兴领域。PBL 具有问题导向、学生主体教师引导、协 作学习的三大特征,有利于学生在掌握理论知识的同时,进一步提升自主学习、问题解决、团队协作及 信息处理等能力[2]。本文探讨如何通过 PBL 项目式培养范式提升柔性供应链人才的数字化素养, 分析其 价值意义和现实困境,并提出具体的构建策略,为职业教育改革提供参考。

一、柔性供应链人才数字化素养的 PBL 项目式培养范式的价值意蕴

(一)服务国家供应链安全战略的核心支撑作用

国家供应链安全战略的稳固推进、亟需具备高度适应性与前瞻性视野的人才队伍作为基石。柔性供 应链人才数字化素养的 PBL 项目式培养范式,通过模拟真实产业场景中的复杂挑战,系统性地锤炼学习 者在动态环境中运用数字工具进行需求预测、敏捷响应与风险管控的综合能力,构建起支撑供应链韧性 与安全的关键人力资本基础。深度融合产业痛点与实践导向的培养方式,为保障关键领域供应链的稳定 运行,提供坚实的人才保障与智力支持,是国家战略安全体系中不可或缺的环节。

(二)破解制造业柔性转型人才瓶颈的关键路径

制造业向柔性化、智能化深度转型的进程中,面临的核心制约往往体现为兼具数字技能与柔性思维 的高素质技术技能人才供给不足。以项目为驱动的 PBL 模式,聚焦柔性供应链运作的真实需求,将数字

化素养的培养嵌入到从需求感知、弹性排产到智能物流的完整链条实践项目中,使学习者在沉浸式解决诸如小批量定制、产能快速调配、多级库存协同等典型柔性化难题过程中,自然习得数据驱动决策、流程优化及系统集成的关键能力,弥合了人才供给侧与产业需求侧的落差,为产业升级注入持续动能。

(三)实现高职教育类型化定位的创新实践载体

柔性供应链人才数字化素养的 PBL 项目式培养范式,以其鲜明的产教融合基因与能力本位导向,为高职教育提供了极具示范性的创新实践载体。它彻底打破了学科壁垒,围绕产业真实问题组织跨领域知识与技能的学习,将课堂延伸至企业运营的虚拟或真实前沿,使人才培养规格紧密锚定产业链价值链的高端需求。这种模式深度契合职业教育"实践性、职业性、开放性"的内在要求,有助于提升人才培养的针对性与附加值,回应经济社会发展对高素质应用型人才的迫切呼唤。推动实现教育价值与产业价值的双向赋能。

二、柔性供应链人才数字化素养的 PBL 项目式培养范式的现存困境

(一)产教融合深度不足

产教融合是指学校根据所设专业,积极开办专业产业,把产业与教学密切结合,形成学校与企业浑然一体的办学模式^[3]。但当前产教融合的深度尚未达到理想状态,校企之间的合作多停留在表面层次,未能形成深度融合的协同机制。学校与企业在目标定位上存在差异,企业注重经济效益与技术创新,而教育机构则以人才培养为核心任务,这种目标上的分歧导致双方难以建立长期稳定的合作关系。在实际运行过程中,校企合作项目往往缺乏系统性与连续性,合作内容较为零散,未能覆盖人才培养的全过程。

学生在实习环节开始前,教学环节的进程中难以参与到企业的生产环节,生产环节大多要求长时间 且连续的实践,这与人才培养方案设定的教学进度造成冲突;同样地,在仓储与物流配送环节同样难以参 与,目前大多数企业的运输配送环节都会选择在夜间完成,而仓储管理则要求学生长时间连续在岗,部 分岗位存在"三班倒"的工作安排,与学校对学生的教学实践要求不匹配,从而使得学生难以深入一线 开展学习实践。

(二)课程体系数字脱节

现有课程内容未能及时反映行业最新技术与实践发展。课程更新速度滞后于技术变革步伐,导致学生所学知识与企业实际需求之间存在较大差距。理论课程与实践环节缺乏有效衔接,学生难以将所学理论知识转化为解决实际问题的能力。教学内容侧重于基础理论传授,对数据分析、智能算法、供应链可视化等数字技能的培养覆盖不足,制约了学生数字化素养的提升,影响了人才培养的针对性与适应性。

由于教育本身的滞后性与教材编写的滞后性,企业真实使用的技术难以第一时间带进课堂,介绍给学生,而课堂中的数据分析等环节只能尽可能做到泛用,使学生对数字技能,自动化技术等有一个大概的认知,而很难做到"专精",即具体到岗位实际运用中,学生往往还需要一定时间来熟悉所在企业需要的,特定的数字化技能。

(三)师资能力结构单一

目前,师资队伍的能力结构大多呈现出单一化特征,难以满足 PBL 项目式教学对教师综合素质的要求。专业教师普遍缺乏企业实践经验,对柔性供应链的实际运作机制了解不够深入,影响了对学生实践指导的有效性。教师数字技术应用能力存在不足,对于大数据分析、供应链仿真等新型教学工具与方法掌握不够熟练。教学团队构成较为单一,缺乏来自企业的技术专家与行业导师的深度参与,影响项目式教学的实施效果,制约学生数字化素养与创新能力的培养。

对于企业而言同样"有难处",部分企业的一线员工,具有丰富的实际操作经验,对于生产线、运输

线、配送线也有读到的见解,但是往往由于工作安排的冲突与教学水平的不足,这些真正能传授经验的 "企业导师",往往在产教融合,校企合作中无法真正深入课堂,将自己的经验有效转化为教学内容。

(四)项目设计适配欠缺

现阶段的项目设计在适配性方面存在明显欠缺,难以与柔性供应链的实际需求有效对接。项目内容与企业真实场景结合不够紧密,缺乏对行业实际问题的深入挖掘与分析。项目难度设置不够合理,未能充分考虑学生认知规律与能力发展特点,影响了学习效果的达成。项目之间缺乏有机联系与层次递进,未能形成系统化的能力训练体系,降低了PBL 教学模式的实际效果,阻碍人才培养质量的进一步提升。

三、柔性供应链人才数字化素养的 PBL 项目式培养范式的构建策略

(一)产业学院共建机制,校企双元开发项目

高职院校培养适应柔性供应链需求的数字化人才,关键在于构建紧密对接产业的协同育人平台^[4]。教师团队需要主动走出去,与区域内具有代表性的供应链龙头企业、物流科技公司建立长期战略伙伴关系。比如,某合作电商企业面临大促期间仓配资源动态调配效率低的问题,工作组便以此为核心,联合设计"智能仓配资源优化"PBL项目。教师与企业工程师紧密协作,将企业真实的订单数据、仓库布局图、运力资源池信息进行教学化脱敏处理,转化为项目背景资料包。企业导师全程参与,不仅提供真实业务场景解读,更在项目实施关键节点,如需求分析、方案设计环节,走进课堂或在线参与小组讨论,给予来自产业前沿的即时反馈。教师则负责引导学生理解业务逻辑、运用数字化工具分析数据、评估方案可行性。学生在解决这个源于企业真实挑战的项目过程中,直接接触智能排产算法、物流可视化平台等产业级数字技术应用,对柔性供应链的数字化运作有了切身体验,岗位认知和技能获取更具针对性。

项目推进过程中,教师需要精心设计项目任务书,明确各阶段学习目标、输出成果及评价标准,确保项目难度与高职学生认知水平相匹配^[5]。教师组织学生分组,模拟企业项目团队运作模式,指导学生如何有效利用产业学院提供的企业真实数据、软件平台和专家资源。当学生在分析海量订单数据寻找优化规律感到吃力时,教师及时介入,分解任务,引导学生先聚焦小范围数据分析,再逐步扩展,并适时引入基础的数据处理技巧教学点。企业导师的反馈往往侧重方案的实际落地性和成本效益,教师则引导学生理解其背后的管理逻辑和技术原理,架起理论与实践、学习与应用的桥梁,让学生在校期间便能深度参与产业数字化实践,有效弥合学习环境与工作场景的鸿沟。

(二)模块化课程重构,数字技术嵌入流程

教师要打破原有学科界限明显的课程壁垒,围绕柔性供应链的核心业务流程(如需求预测、敏捷生产、智能仓储、动态运输)及其所需的数字化能力点,重新梳理、整合、设计课程模块^[6]。每个模块聚焦一个相对独立且完整的业务场景或能力单元,内部嵌入支撑该场景的关键数字技术工具与应用逻辑。例如,针对"智能仓储与配送优化"模块,教师围绕"如何提升某类商品在区域配送中心的出入库效率与准确率"这个核心问题,将所需的 RFID/条码识别技术原理、仓库管理系统操作、AGV 调度逻辑、路径优化算法基础、数据分析可视化等知识技能点,有机分解、融合到项目任务链中。学生要完成这个模块的学习,就必须在解决具体仓储优化问题的过程中,边做边学,边学边用,自然而然地掌握相关数字工具和技术概念,理解技术在流程中的作用。

在模块开端,教师会呈现一个源于柔性供应链实际问题的、具有一定复杂性和挑战性的核心项目任务 [7]。接着,将这个大的项目任务科学拆解成一系列相互关联、难度递进的子任务或微项目。每个子任务都对应着模块中需要掌握的关键知识点或技能点。比如,在仓储优化模块里,第一个子任务可能是"利用 WMS 系统完成指定商品的入库上架操作,并分析常见错误类型",这要求学生掌握系统操作和流程规

范;下一个子任务"基于历史订单数据,预测未来一周高频拣选商品,优化库位分配",则引入了基础数据分析与决策支持内容。教师为每个子任务提供必要的学习资源包、操作指南、微课视频和工具软件,并在学生动手实践过程中,密切观察,及时提供个性化指导。基于业务流程、技术嵌入、任务驱动的模块化课程实施,有效提升了学习的连贯性和实用性,让学生真正体验数字化工具如何赋能供应链柔性化运作。

(三) 双师能力迭代升级,企业导师驻校授课

高职院校需要建立常态化的校企双向交流机制,定期选派骨干教师深入合作企业的供应链运营中心、智能仓储基地或计划调度部门进行顶岗实践。同时,高职院校可以设立弹性驻校岗位,邀请资深供应链经理、物流规划师或 IT 系统架构师带着真实案例走进校园,让学生小组围绕真实课题展开研讨,企业导师全程参与小组头脑风暴,即时点评方案的可行性与风险点,分享行业通行做法背后的底层逻辑。教师则侧重引导学生将企业导师的经验提炼为可迁移的方法论,并补充必要的技术原理支撑。双师同堂授课成为常态,企业导师讲实战经验与行业洞察,专业教师讲技术原理与分析方法,两者在课堂上自然融合、互为补充。此外,教师应定期组织专题教研活动,把在企业顶岗中遇到的典型问题、解决方案、技术要点进行教学化改造,开发成适合课堂的微项目或情景案例库^[8]。比如,教师将参与数字孪生仓库项目时积累的系统配置流程、异常处理办法、数据分析维度整理成一套"智能仓储系统运维"实训任务卡。教师团队共同研讨,如何将这些鲜活的素材,有机融入现有课程模块或 PBL 项目设计中,并积极邀请驻校企业导师参与校本教材开发或实训指导手册修订,确保内容紧贴产业脉搏,推动双师协同育人模式不断走向成熟,让学生受益于最贴近产业前沿的教学内容与指导力量。

(四)阶梯式项目开发,能力分层递进训练

针对高职学生认知规律和技能形成特点,构建由浅入深、能力逐级跃升的阶梯式 PBL 项目体系至关重要。教师团队需要精心规划项目难度和复杂度梯度,确保学生能够拾级而上。起始阶段,项目设计聚焦基础数字化工具操作和单一业务流程认知。教师会引入一个相对简单、目标清晰、流程明确的任务作为起点。试试看这个例子:学生小组接手一个"基于 Excel 的模拟库存数据分析"项目。任务要求他们利用提供的某小型便利店历史销售数据表,使用基础的数据筛选、排序、公式计算和图表功能,识别出哪些商品属于高周转率但库存不足,哪些属于滞销品,据此提出初步的补货与清仓建议。学生主要练习数据导入、清洗、基础分析工具的使用,理解库存周转率等基本概念,体验数据如何支持简单的供应链决策,建立起运用数字工具解决问题的初步信心。

有了基础工具操作能力垫底,中级项目开始提升挑战性,强调跨流程协同与综合工具应用。教师设计的项目场景复杂度明显增加,需要学生整合多个知识技能点,运用更专业的软件平台进行分析决策。比如,进入"智能补货与配送协同优化"项目。学生小组需要管理一个区域生鲜电商的虚拟仓库网络。项目提供多维数据:各前置仓历史销售数据、供应商送货时效与成本、不同温区仓储成本、城市交通路况信息等。学生必须综合利用 WMS 系统操作、基础需求预测方法、运输路径规划工具,甚至要权衡成本与服务水平的矛盾。教师提供必要的方法指导和学习资源,鼓励小组自主探索解决方案,培养系统思维和复杂问题拆解能力。项目难度随之提升,学生的协作深度也同步加强。

最终,高阶项目瞄准创新思维与复杂系统问题解决能力。教师抛出更具开放性和前瞻性的真实产业难题,鼓励学生尝试创新性解决方案。例如,承接一个"基于弹性供应链思维的应急物资调度系统设计"挑战。面对突发自然灾害场景,学生小组需要设计一套快速响应的物资筹措、仓储调度和配送保障方案。项目涉及多目标决策、非常规资源调配模式设计,甚至可能用到简单的GIS空间分析工具。教师更多转

化为顾问和资源协调者,提供方法论框架和行业案例参考,但具体方案设计、风险评估、技术选型等关键决策交由学生自主完成。企业导师深度参与,提供真实约束条件和行业视角的反馈。这类项目没有标准答案,重点在于培养学生面对不确定性的应变能力、跨领域知识整合能力和创新性方案设计能力。

四、结语

柔性供应链人才的数字化素养培养,借助 PBL 项目式范式展现出独特价值。它将真实的产业挑战融入教学过程,引导学习者在解决复杂供应链问题的实践中,自然习得数据驱动决策与敏捷响应的核心能力。学生在完成贴近实际的项目任务过程中,能够掌握必要的数字工具应用,培养应对不确定性、协同创新的职业素养,真正体现了职业教育服务产业发展的真实价值。

利益冲突

作者声明, 在发表本文方面不存在任何利益冲突。

参考文献

- [1] 卢越. 新质生产力背景下产教融合培养物流专业人才的路径研究[J]. 商场现代化,2025,(16):79-81.
- [2] 王贵豪. 新质生产力视角下供应链管理专业产教融合协同育人模式创新研究[J]. 中国物流与采购, 2025,(11):120-122.
- [3] 吕卉, 付宛宛, 廖帅. 新商科背景下基于产教融合理念的 PBL 教学模式改革研究——以服务营销课程为例 [J]. 教育观察, 2025,14(10):69-73.
- [4] 马晓峰,郑晓青.高职院校智能供应链虚拟仿真实训基地建设的探索与实践[J].物流科技,2024,47(22):160-163.
- [5] 王健, 张龙, 惠春梅. 供应链管理 PBL 课程资源建设实践与探索 [J]. 物流科技,2024,47(22):167-170.
- [6] 罗莉婷. 教育数字化转型背景下高职院校青年教师培养路径研究[J]. 科技风, 2025(2): 45-51.
- [7] 全快. 数字化环境下高校青年教师的信息化教学能力建设与研究 [J]. 教育信息化论坛, 2020(1): 6-7.
- [8] 于洪洋. 数字化时代高校青年教师数字素养内涵、要素及养成[J]. 泰山学院学报, 2023, 45(1): 128-133.